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A város téglavetője.
A költségvetés tárgyalása alkalmával, a köz­

gyűlés egy tekintélyes részének az volt a né­
zete, hogy a város téglavetőjét ki kell adni ha­
szonbérbe.

Ez az irány győzött volna is, ha azt nem 
mondják sokan, hogy a téglavelő házi kezelé­
se azért szükséges, mert a város járdahálóza­
tát fejleszteni kell, s ez csakis a téglavető há­
zi kezelése mellet eszközölhető jól, gyorsan, ol­
csón és kiterjedtebb mértékben.

És ez az érv halott.
A téglavető bérbeadása el lett ejtve, s el- 

határoztalotl, hogy a járdahálózat fejlesztésére 
való tekintettel, továbbra is házilag fog kezel­
tetni a város téglavetője.

De mi történt ?
Az, hogy a járdabizottság a múlt hetekben 

gyűlést tartott, tárgyalva a járdahálózat foko­
zatos fejlesztését, s ekkor kitűnt, hogy járdá­
kat építeni nem lehet, meri nincsen hozzá tégla.

A téglavető házi kezelése tehát azt ered­
ményezte, hogy a járdahálózat fokozatos fejlesz­
tése fennakadt, s hogy a közönség a télen me­
gint eviczkélhet a sárban, a járdával el nem lá­
tott utczákon.

Ezek után joggal kérdezheti bárki, hogy 
mi haszna hát lulajdonképen a város téglave­
tőjének ?

Vagy ki a felelős azért, hogy ez a különben 
közhasznú ipartelep nem produkál semmit?

A város téglavelőjének szakszerű üzemben- 
I art ás melleit, jelentékeny hasznot kellene adni.

Fedeznie kellene a köz és magán szükség­
lelet egyaránt.

De nem fedezi sem az egyikei, sem a má­
sikat.

Pedig szükséglet volt is, lesz is.
Köztudomású dolog ugyanis, hogy a Hajdú- 

megyei Takarékpénztár egy közraktár létesíté­
sét tervezi.

Ha ez a terv megvalósul, szép forgalmat 
csinálhatna a városi téglavető, a közraktár épü­
letéhez szállítandó téglaanyag előállítása állal.

De szinte látjuk előre, hogy a városnak akkor 
sem lesz téglája, s hogy a közraktár idegen anyag­
ból fog felépülni, mert azt biztosra vesszük, hogy 
a Hajdumegyei Takarékpénztár köréből kiindu­
ló komoly és megfontolt elhatározás, a városi 
cserépvelő téglahiánya miatt hajótörést 
szenvedni nem fog.

Egy ipartelep fenntartása csak úgy indo­
kolt, ha a kérdéses ipartelep üzem és verseny­
képes, í

Egy inprodukliv ipartelep csuk veszteség­
gel járhat.

Mi ilyennek tartja kg a város téglavetőjét. 
Már pedig nem le# czélja a városnak, 

hogy jövedelmezőllen beruházásokra költsön.
f

u-
Az 67. ref. e&MlMcs csütörtökön dél- 

eiőtl gyűlést tarlóit . a városháza nagy tanács­
termében, melynek legfontosabb tárgya az volt, 
hogy Kovács Gyula képviselői elfoglaltsága miatt 
lemondott a főgondnoki állásról. A templom bel­
sejének kijavítása folytán felmerült költségek 
■az egyháziadó arányában ki fognak vettetni az 
egyháztagokra. A kivetett összegbe az önkén­
tes adományok beszámíttatnak A főgondnoki 
állásra Fekete Sándor polgármester és Padrah 
Sándor kir. közjegyző van mik kombinációba véve.írni

I
A szőlőtelepítés akadályai.

t
vetkező

így szakképzett szőlőit.,kosi ól kaptuk a kö- 
ő sorokat :

No csudallmzzék seiifi azon, hogy a s/.ölulo- 
lepites nálunk lassan halad Igen természetes dolog 
ez es nem is lehet másképen, mert nálunk szám­
talan ellensége és akadniya van a szőlőtelepítésnek.

Mindjárt kezdethet. pagy baj volt az, hogy 
gazdaközönségünk nem válogatta inog az oltvány 
bevásárlási forrásokat. — A piaczon árult olcsó 
szőlőolt ványf megvette, nagy gonddal, sok költség­
gel elültette, s most azt kezdi tapasztalni, hogy az 
olcsó oltványokból nyert tőkék rohamosan pusztul­
nak. Jóhiszemüleg felült a lelketlen sző'ökupeczek- 
nek, s most n hiszékenységének kezdi megadni az 
árát.

Mert a dolog úgy áll, hogy a 2—3 krajezá- 
ros oltványok mindenféle elegy-belegy alanyokba 
vannak oltva, ezek pedig 3—4 év múlva kivesznek, 
elpusztulnak. Nézze meg akárki a fajtiszta Ripári­
ába oltott tőkéket, nincs azoknak semmi bajuk, 
nőnek, gyarapodnak és szakszerű kezelés mellett a 
szó teljes értelmében ontják a termést.

Hogy a mi piaczunkon áruló vidéki szőlőku • 
peczek mennyire lelketlenek, mutatja az a körül­
mény, hogy nem egy esetben kiderüli az is, hogy 
az árult oltványoknak az alanya is európai, nemes 
vessző volt.

Az első és fődolog tehát az, hogy nézzük 
meg, hogv honnan és mit veszünk, mert a szőlő­
olt van y-kereskedelem térén manapság nagyon gya­
kori a szédelgés.

Sok bajunk van a karokkal is.
A mi erdőt len, sik vidékünkön nem terem 

karónak való fa, igy tehát kénytelenek vagyunk 
rendelés utján beszerezni szükségletünket. Azonban 
ez esetben is az a haj, hogy nem tudjuk, hogy ki­
től és honnan rendeljünk. Megbízható bevásárlási 
forrás nem all rendelkezésünkre, s a vége a dolog­
nak az, hogy itt helyben megvesszük a méregdrága 
karót, olyan áron, a hogy a kereskedőnek eladni 
kedve van. A karosziikséglot évről-évre nagyobb s 
igy a mi bajunk is nőltön-nő, óvről-évre.

A most lefolyt kezdetleges szüretek is meg­
mutatlak már, hogy a hordókkal is nagyon sok 
bajunk lesz.

Ferencz József keserűm

A végi szőlőkkel együtt ugyanis elpusztultak 
nagyrészben a régi hordók is, a melyek pedig meg­
maradtak, azokban nincs köszönet, mert penésze­
sek, dohosak, hasznavehetlenek.

De azért a legtöbb gazda belesziirte a borát 
ezekbe a hordókba, a minek az lesz a követke­
zése, hogy lesz penészes borunk elég. — E tekin­
tetben is csak az élelmes vállalkozás segíthetne 
rajtunk, olyanformán, ha valaki egy hordóraktárat 
létesítene nálunk, mert az teljesen bizonyos, hogy
in nálunk a kádár-ipar soha kifejlődni és felvirá­
gozni nem fog.

Egyelőre lehal mindenben a rendelésre va­
gyunk utalva, de olt is tanácstalanul állunk, mert
il le8t,",l>b ember azt sem tudja, hogy honnan ren­
deljen.

De nagy baj az is, hogy nem ismerjük a 
szakszerű szőlőművelés eszközeit sem. Vannak esz­
közök, szerszámok, műszerek, a melyeknek még a 
létezéséről sincsen tudomásunk, pedig ezek egyike- 
masika, a mellett, hogy nagyon czélszerü, egyszer­
smind olcsó is.

Azért volna szükséges nálunk egy gazdasági 
kiállítás, hogy ezekkei is megismerkednénk.

Helyilapunk különben nagyon sokat tehet 
e/.en a téren, feltéve, hogy a hirdetési rovatába 
felvett hirdető ezégek szolidságáról meggyőződik és 
senkit érdemetlenül ajánlani nem fog.

A mi közönségünk szaklapokat nem olvas, 
met/ arra sem ideje, sem alkalma nincsen, Helyi- 
lapunk tehál az, a mely kell. hogy tájékoztasson 
bennünket minden irányban.

Nagy akadálya szőlőkulluránknnk a kertek 
rendetlensége is.

Kenteden, őrzellen kertekben drága fajú sző­
lőket termelni lehetetlen és észszerűden dolog.

Mar pedig a garágyn nem kerítés, s az idén 
*' bebizonyult, hogy a lopások nagy részének a 
kertek keriletlensége volt az oka.

Jövőre tehat több gondol kell fordítanunk 
szőlőművelésünkre, mert közönségünk mai szőlő- 
gazdálkodása nem ér valami sokat.

Meg mindig nem késik a dolog, mert szőlős- 
kertjeinknek ma még csak egy kis része van bete­
lepítve.

Egy szőlőbirtokos.

Az amerikai kivándorlók.
Három kivándorolt honfitársunk a napokban le­

velet írott nekünk, a melyben elmondják, hogy milyen 
jó dolguk van Amerikában.

Dicsérik a megélhetési viszonyokat, nagy elis­
meréssel vannak a magas munkabér iránt, szóval a 
levélnek az az értelme, hogy nyakig úsznak a boldog­
ságban.

Örömmel elhinnénk mindezeket, ha más csator­
nán meg az ellenkezőről nem értesülnénk.

De úgy tudjuk, hogy nem fenékig tejfel ám az 
az amerikai boldog állapot.

Az amerikai munkás Ifi órát dolgozik naponként, 
az ebéd idejére szánt lél órai pihenő kivételével! 
Munkaközhen beszélgetni, dohányozni nem szabad. 
Reggelizni és vacsorázni csak a munkaidőn kívül 
szabad, mert a munka kora reggeltől késő estig csak 
egy félóráig szünetel.

f az egyedül elismert kel­
lemes izü természetes 

hashajtószer. -----
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Igái, hogy az amerikai munkás megkereshet na­
ponként 4—6 koronát, de ebből ugyancsak naponként 
4—5 koronát élelemre kell elköltenie, mert a megél­
hetés Amerikában méregdrága.

De van még egy nagyon megalázó dolog is a 
munkásokra nézve.

Amerikában ugyanis a munkásokat úgy adják, 
veszik, mint nálunk az állatokat.

Az amerikai kikötőkben ügynökök várják a 
munkásokat szállító hajókat, s a liferáló ágensektől 
megveszik darabszámra az egész szállítmányt. Ekkor 
aztán szállítják őket oda, a hol jó vásárt tudnak csi­
nálni velők. így történik aztán, hogy az a munkás, a 
ki New-York-ban akart munkát keresni, Dél- 
Ameríkába kerül, olyan munkához, a melyről fogalma 
sem volt. Onnan aztán, ha dolgozni nem tud, vagy 
ha a munkaadó nincs megelégedve vele — világgá 
bocsátják.

Ezrekre megy évenként azoknak a munkások­
nak a száma, a kiket a nyomor elpusztít.

Az is nagy baj, hogy a munkásnak Amerikában 
legtöbbször uj életet, uj foglalkozást kell kezdeni, 
mert nem kap megfelelő munkál, hanem a kocsisból 
pinezér, az asztalosból suszter, az ácsból pedig szücs- 
inas lesz.

Amerikában a munkást alig tekintik embernek. 
Kifacsarják az erejét s aztán eldobják, mint valami 
hasznavehetetlen szerszámot.

Ilyen körülmények között boldogságról és meg­
elégedésről beszélni teljes lehetetlenség.

Ilyen viszonyok nem valók a mi munkásaink­
nak, s merjük állítani, hogy itthon boldogabbak a mi 
szegény embereink napi 70—80 !tr. keresel mellett, 
mint Amerikában, ha 2 frtot keresnek naponta.

Kivándorolt honfitársaink dicsekvése nem ezé- 
lozhaf egyebet, mint azt, hogy a dolognak ezt a sötét 
oldalát eltakarja Ugv gondolkoznak, hogy ha eldi­
csekszenek az állapotukkal, felét legalább is elliisz- 
sziik azoknak, a miket írnak, s nem jövünk rá arra, 
hogy az ö állapotuk bizony nagyon szomorú lehel.

Pedig a dolog úgy áll, hogy sokszor megsirat- 
jftk fik a jfi Magyarországot, csakhogy szégyenük meg­
váltani.

Azt is elhisszük, hogy kész örömmel jönnének 
már haza, de nem lehet, mert az utazás sokba kerül, 
s ha már egyszer kimentek, Testeinek rövidesen visz- 
szafordulni.

Ez a való-igazság, nem az, a miket fik írlak.

HÍREK
Kovács Gyula országgyűlési képviselő novem­

ber 9-én tartja meg beszámoló beszédét, a líika előtti 
piacztéren.

— Pénztáros István főjegyző a héten pénteken 
kezdte még két hétre terjedő szabadságidejét.

— Gerstner Miksa kir. a Ibi ró a héten hazaér­
kezett Dehreczenből, ahova kisegítő szolgálatra volt 
berendelve. így tehát a kir. járásbíróság személyzete 
megint teljes.

— Juhasz Jenő allotnásfőnök a héten saját ké­
relmére Tokajba helyeztetett át. Városunk közönsége 
sajnálattal veszi tudomásul a közbecsülésben álló ál­
lomásfőnök váratlan távozását.

—- A Bocskai szoborbizottság a jövő hónap ele­
jén gyűlést 'art Debreczenben A bizottság tagjai kö­
zött már most is élénk megbeszélés tárgyát képezi 
az a kérdés, hogy hol legyen felállítva a Bocskai 
szobor ? A bizottsági tagok egy része Böszörmény 
mellett kardoskodik, a másik rész azonban Hajdú­
szoboszlón akarja felállítani a Bocskai-szobrot.

— Leanypolgarllskola. Böszörményi Róza okle­
veles pnlgáriiskolai tanítónő, a tanfelügyelő utján 
ajánlatot tett a városnak, hogy hajlandó lenne kellő 
támogatás esetén városunkban egy magánjellegű pol­
gári eányiskolát felállítani. Tegnap népes értekezlet 
tartatott ez ügyben, a mely azt határozta, hogy a 
polgnvileányiskola felállításának eszméjét támogatja.

— Az uj százkoronái bankjegyek a mull héten 
kerültek forgalomba. Az uj bankjegyek igen csinosak, 
s valamivel nagyobbak, mint az ötvenkoronások. Azt 
kívánjuk olvasóinknak, hogy sok ilyen uj százasbankó 
forduljon meg a kezükön.

— A függetlenségi és 48-as Koisuth-kör uj há­
zának felavatása November hó 9 én történik meg. A 
házfeiavatási ünnepélyre több Kossuth-párti képviselő 
is lerándul városunkba.

— Muhi Dániel ipartestületi alelnök — amint 
örömmel halljuk - most már egészen jobban|van, úgy, 
hogy felgyógyulása teljesen bizonyos.

— Singer Jónás Csendőr-őrsvezető a héten saját 
kérelmére Szolnokra helyeztetett ál.

— A k-abai kaszinót közelebb átalakították és uj 
berendezéssel látták el. Az újonnan Átalakított ka­
szinó nagytermében ma este társasvacsorával egybe­
kötött tánczmulatságot rendez a kábái intelligencia. 
A mulatságra a vidékről is sokan átrándulnak Kabára.

— A járdák tisztántartására nem fordítanak 
gondot a hástulajdonosok. Felkérjük a rendőrséget, 
hogy teljes szigorral járjon el a kötelességmulasztó 
háztulajdonosok ellen.

— Az utolsó szüret hétfőn tartatott meg a 
Bánom kertben. Pad rab Sándor kir. közjegyző szüre­
telt ezen a napon, jó példát mutatva az idén is arra, 
bogy a szőlők beszedésével sietni nem szabad. Most 
már puszták, kietlenek .a szőlőskertek s kezdődik 
megint a telepítés és a többi őszi szőlőmunka.

— Örömmel hívjuk fel lapunk t. olvasóinak fi­
gyelmét Nemes Gábor debreczeni czipőgyáros hirde­
tésére, annál is inkább, mert a nevezett czipőgyáros 
akkor, amikor vevőit a legjobb, saját készitményü 
női, férfi és gyermekczipőkkel szolgálja ki, hazafias 
dolgot is cselekszik, mert hazai cxipőiparunk fellen­
dítésével az idegen czipőárukat kiszorítja. Pártoljuk 
a hazai czipészipart !

— Hirdetéseinket ajánljuk olvasóink szives fi­
gyelmébe.

— Uj előfizetők a szerkesztőségnél, a nyomdá­
ban, vagy a lapkihordónál rendelhetik meg lapunkat.

— Az adóprés. Faliszt Elek pénzügyigazgató a 
héten vizsgálatot tartott a városi adóhivatalban. A 
pénziigyigazgató nagy gonddal összeállította u hátra­
lékos adófizetők névjegyzékét s meghagyta a végre­
hajtóknak, hogy a hátralékot a legnagyobb szigorral 
hajtsák be. — A pénzügyigazgató nincs megelégedve 
az adók behajtásával, s azzal fenyegetőzött, hogy a 
polgármester ellen ki fogja mondatni a felelősséget,

— A csendörség razziái tartott a héten a vár­
megye egész területén s ez alkalommal sok csavargót 
és kóhorczigányt fogdosoti össze. Nagyon örvendünk 
a csendőrség ezen hatásos tevékenységének, s arra 
kérjük a parancsnokságot, hogy a razziát minél több­
ször ismételje meg.

— Sima Zöldoltanyok. n legkiválóbb bor és cse­
mege fajokban, továbbá oltás alá és ültetni való faj­
tiszta, sima Ripária-portális vesszők, jutányos áron 
lesznek kaphatók a jövő héten Fehér Gábor urnái.
A sima zöldoltványok ára, borfajokban, száz darabon­
ként fi Irt. A csemegefajoké 8 frt. A sima Riparia- 
portalis vesszők száza 1 frt. — Előjegyzések elfo­
gadtatnak.

— Magántulajdont képező ménlovak vizsgálata.
A köztenyésztésre szánt magántulajdont képező mé­
nek vizsgálata Hajdúszoboszlón 1902. november hő 
24-én délelőtt 10 órakor, Püspökladányban 25-én d. 
e. 11 órakor, Tetétlenen (hol a Földes községből be­
jelentett mének is fognak vizsgáltatni) november 26. 
délelőtt 11 órakor fognak a bizottság által megtar­
tatni. Az érdekelt lótulajdonosok ez utón is felhivat­
nak, hogy köztenyésztésre szánt ménjeiket a bizott­
ság előtt a jelzett időben okvetlen mutassák be.

— Népiéi előadás a ragadós száj és körömfájás 
betegség ismertetéséről, az ellene való védekezésről 
és annak gyógykezeléséről. Gerő Dániel kir. állatorvos 
november hó 2-án, azaz mához egy hétre délelőtt 10 
órakor a városháza nagytermében előadást fog tar­
tani a ragadós száj és körömfájás betegségről. Ezen 
betegség hirtelen fellépte, az országban gyors elter­
jedése szükségessé tette azt, hogy a gazdaközönség a 
betegség mibenlétét, az ellene való védekezést meg- 
ösmerje. Ezért felhivatnak a lakosok, hogy az előadá- ’ 
son minél számosabban vegyenek részt. j

— A közraktár felállítása ügyében a Hajdú me­
gyei Takarékpénztár igazgatóságának kiküldöttei a múlt 
héten értekezletet tartottak, a melyben egyhangúlag 
elfogadtatott az igazgatóság tervezete. A küldöttség vé­
leménye közelebb újra az igazgatóság elé kerül, azu­
tán pedig egy rendkívüli közgyűlés dönt véglegesen 
az ügyben.

— Egy kengyelfutó produkálta magát a héten ná­
lunk, tizenöt perez alatt hatszor szaladva körül a pi- 
aezot. Sok nézője akadt ennek a furcsa mutatványnak, 
sőt volt olyan utczai gyerek is, a ki versenyt futott a 
kengyelfutóval.

— Azon vidéki előfizetőink, akik előfizetési dija­
ikat a folyó évnegyedre még be nem küldötték, a jö­
vő vasárnap már nem kaphatják meg a lapot. Figyel­
meztetjük tehát az érdekelteket, hogy előfizetési dija­
ikat a héten beküldeni el ne raulaszszák.

— Árverések. Az előfogatok teendőinek elválla­
lása, a piaczi helypénzszedési jog, a Bika fogadó mel­
letti 3 bolthelyiség és a városháza alatti két bolthelyi­
ség, ma délelőtt 10 órakor haszonbérbe fognak adat­
ni nyilvános árverésen a városháza nagy tanácstermé­
ben.

— Telefon Szoboszló és Debreczen között, A szo- 
boszlói és a debreczeni vasútállomást a múlt héten te­
lefonnal kötötték össze. Az összeköttetés ma tnar tel­
jesen készen és használható állapotban van. A telefon 
használat egyelőre csak az állomások hivatalom érint­
kezésére terjed ki.

A szőlőbirtokos gazdák körében tn zgalom
indult meg oly irányban, hogy a szölőskerteket lécz, 
vagy deszkakerítéssel látják el. A mozgalom keletke­
zésének az az oka, hogy az idén is sok kár és kihá­
gás követtetett el a szőlőskertekben.

— A következő meghívót kaptuk:
»Szoboszló és Vidéke« Tek. szerkesztőségének

Helyben
— A hajduszoboszlói függetlenségi és 48-as Kos­

suth párti érzelmű polgárság a folyó év nyarán kör- 
helyiséget épített magúnak, melyet a legnagyobb ma­
gyarról, Kossuth Lajosról, századik születési évfordu­
lójának megörökítéséül, elnevezett Kossuth körnek

— Ez újonnan épített körhelyiséget |. é. novem­
ber hó 9-én fogjuk ünnepélyesen felavatni. Ezen csa­
ládias jellegű ünnepélyünkre hazafias tisztelettel van 
szerencsénk meghívni a tekintetes Czimef, oly kérelem­
mel, hogy nagybecsű megjelenésével ünnepélyünk fé­
nyét emelni szíveskedjék.

— Felavató ünnepélyünk sorrendje a következő: 
— November 9-én reggeli ti órakora kör tagjai 

s a vendégek részt vesznek az ev. ref. templomban 
tartandó isteni tiszteleten. 10 órakor beszámoló 
beszédet tart a piacztéren Kovács Gyula, a haj­
duszoboszlói választókerület orszgyül. képviselője. 12 
órakor ünnepélyes közgyűlés a Kossuth körben, hol a 
felavató beszédet dr. Baltazár Dezső ev. ref. lelkész 
tartja — Dr. Tóth János orsz. képviselő, az országos 
függ. és 48-as pártkör alelnüke a központ nevében 
beszédet mond.

— Ezt követi az ebéd. Egy teríték ára 1 kor. 60 
fillér. Este 6 órakor pedig táuczmulatság.

— Hazafiias tisztelettel vagyunk:
— Hajdúszoboszlón 1902 október 19-én.
— A függetlenségi és 48-as Kossuth kör és párt 

nevében:
Adám János Oláh Miklós

pártelnök. körelnök.
Bor János 

jegyzi
— A zöldoltások lebuktatáeánek Ideje közeledik, 

mert a vesszők és az oltványok kezdenek beérni. A 
buktatásra azonban az idén nagyon vigyázni kell, mert 
az oltványok beérése meg van késve. Még legalább 
10—15 nap kell az oltványok teljes beérésére, igy te­
hát a buktatásra ebben a hónapban gondolni sem lehel.

— Az utczai lámpákat a héten már felgyújtották. 
Ideje is, mert az esős, borús időjárás következtében 
az esték koromsetétek. Csak az a baj, hogy nagyon 
kevés utczán vannak lámpák.

— Tíz kötet könyv — Ingyen. Harminczhat esz­
tendős pályafutása alatt az Egyetértés (főszerkesz­
tő Fenyő Sándor, fŐinunkatárs:Eötvös Károly) vezérsze­
repre jutott a magyar hirlapirásban és a független 
politikában. Nincs lap, melyhez a közönség olyan erős 
bizalommal ragaszkodnék, mint az Egyetértéshez, mert 
nem csak a legrégibb, hanem a leghatalmasabb lapja 
is Magyarországnak. Előfizetőinek nagy seregét sza­
porítandó, most — mint értesülünk — igen neveze­
tes és értékes ajánlatot tesz a közönségnek. Az 
Egyetértés ugyanis november elsejétől kezdve minden­
kinek, ki egy negyedéves uj előfizetőt szerez a lapnak,
(öt forint rendes előfizetési díjjal) nagyon értékes könyv- 
gyüjteménynyel kedveskedik. Mihelyest valaki az általa 
szerzett aj előfizető negyedéves előfizetési diját (b Irtot) 
elküldi az Egyetértés kiadóhivatalának (Vármegye utcza 
11. saját ház) nyomban megkapja a következő pompás, 
és teljesen uj tiz kötetet (melynek különben bolti ára 
tizenöt frt):

1 Zola Emil: A háború. Regény.
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2. Beniczkyné Bajza Lenke: Az élet viharéban. 
Regény.

3. Tolsztoj Leo gróf: A Kreutzer-szonáta. Regény.
4. Fiam marion Kamill: Uránia.
5. Pékár Gyula: Dodó főhadnagy. Regény.
6. Heltai Jenő: Hót sovány esztendő. Regény.
7. D’ Artagnan meséi. Elbeszélések.
8. Dumas Sándor ifj. Clemenceau. Regény.
9. Daudet Alfons Tarasconi Tartarin. Regény.
10. Makai Emil: Költemények,
Az Egyetértés e felettébb értékes ajánlatát nyil­

ván igen sokan fogják igénybe venni — a kik ingye­
nesen egész szép könyvtárra akarnak szeri tenni.

— A Hajdúszoboszlói függetlenségi és 48-as 
Kossuth-kör uj épülethelyiségének felavatása alkalmá­
ból, a városháza mellett levő saját házában, 1902. év 

november hó 9-én zártkörű lánczvigalmat rendez. 
Belépti dij személyenként 1 korona 60 fillér, család­
jegy 4 korona. A tánczmulatság kezdete este 6 óra­
kor. A tánczrendezést a helybeli polgár-ifjúság fogja 
teljesíteni. Felülfizelések köszönettel fogadtatnak. Jó­

ízű ételekről és italokról Szabó Sándor vendéglős 
gondoskodik. Kívánatra a meghívó előmutatandó ! A 
rendező bizottság elnöke Foghtüy János.

— A népfelkelők ellenőrzési szemléje pénteken 
délelőtt tartatott meg a városháza udvarán.

— A honvédség ellenőrzési szemléje október bő 
30-án, csütörtökön tartalik meg a városháza udvarán. 
A kik ezen a szemlén meg nem jelennek, November 
hó 27-én Debreczenben kötelesek előállani utó­
szemlére.

— A Vl-lk tizedbeli olvasókör ma este, könyv­
tára javára, saját helyiségében zártkörű tánczmulal- 
ságot rendez. Beléptidij személyenként 1 kor., család 
jegy P. kor. 40 fill. Kezdete este 6 órakor. Feliilfize- 
tések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáz* 
tatnak. Ételekről s italokról gondoskodva lesz.

— A püspökladányi ev. reform, tanítótestület, az 
a Isósza bölcs-haj du vidéki ev. reform, egyházmegyei 
tanítóegyesület közgyűlése alkalmából, Püspökladány­
ban, !. óv november hó 2-án, az ev. ref.. központi 
leányiskolában zártkörű tánczmnlatságot rendez, Be- 
leptidij: személy jegy 1 K. Családiegy 2 K. 50 f. A 
tiszta jövedelem tanszerekre fordít tátik. Kezdete fél 
8 órakor.

— Chickos férfi divat újdonságok érkez­
tek Fekete Jakab elsőrangú ári divat és ka­
lap gyári raktárába Debreczen, Főtér, kis- 
templom mellett, hol a legszebb divatkalapok, 
fehérnemüek, nyakkendők és minden, az uri- 
divat szakmába vágó czikkek olcsón besze­
rezhetők.

— Orvosi körökben már rég ismeri lény, hogy a 
Ferenci József koserüviz valamennyi hasonló vizet, 
tarlós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes 
izénél fogva, már kis adagban is tetemesen felül­
múlja. Kérjünk határozottan Ferencz József 
keserüvizel.

A Vl-lk tizedbeli polgári olvasókör uj házának 
felavatása tegnap este ment végbe. A felavatási ün­
nepélyen a kör tagjai rendkívül nagy számmal jelen­
tek meg, de volt sok vendég is. Az olvasókör ma 
este bált rendez az uj házban.

— A Kossuth-emlektabla ügyének előkészítésével 
megbízott küldöttség összehívását kéri:

Több küldöttségi tag.
— Az ipartestüiet szüreti mulatságán felülfizet­

lek: Kovács Gyula orszgy. képv. 10 korona. Ratkai Fe- 
rencz 4 korona. Pénztáros István 2 kor. Dr. Török 
Vilmos 1 k. 60 f. Auspitz Sámuel 1 k. Zu hó László 
1 k. Fisch Albert 1 k. Politovics Ferencz, Rorbélv 
Lajos, Szűcs Sándor. Holstein Kálmán, Selmeczi Ist­
ván, Csulni József, Adám Sámuel, Marinka Bálinl, 
Truszik Károly, Kernájszky György, Veres Lajos, De- 
recskey Károly, Sztankai Lajos, Szabó János, Szántó 
Jánosné 60—60 fillér!. Boncsér Bertalan, Kerekes 
Kálmán, Székely Ferencz, Sándor Lajos 20—20 fill. 
Fogadják a rendezőség szives köszönetét.

Kerekes Kálmán b. tudomására hozza a n. é 
közönségnek, hogy Schiffer József bérkocsi lulajdo-’ 
nossal társba lépett. Kócsi megrendelhető Schiffer Jó­
zsef pusztafalui és Kerekes Kálmán vasut-ulezai laká­
sán. Megrendeléseket 4—5 kocsira is elfogadunk. La­
kodalmakra, alku szerint, négyes fogattal is szolgá­
latára állunk a t, közönségnek. Hátas lovak nyereg­
gel ellátva, lakodalmakra, tanyákra vagy a vidékre 
is megrendelhetők. Magánkocsi 4 személyig egy ház­
hoz Iendelve nappal 60 kr,, éjjel 80 kr, Tisztelettel 
Kerekes Kálmán és Schiffer József.

Ingatlanok forgalma
H.-Szolmszlón.

Kalmár János s ne|e veszik Lovas Sándor s 
neje angyalházai földéi 1000 koronáért.

veszik Horog Gáborné

sző-

Lovas Sándor s neje 
aranyszegi szántóját 8140 koronáért.

Ifj. Bulla Sándor átveszi Balta Sándor 
udvarát 600 koronáért.

Kováls Imre s neje átveszik Zabolái Lidia 
lőjél 20 koronáért.

B. Nagy Imre veszi Márton Jakab szántóját 360 
koronáért.

Sándor Károly s neje veszik Magyar János s 
neje házas udvarát 430 koronáért.

Ferenczi Juliánná veszi Harangi István s 
házas udvarát 1160 koronáért.

Kábán.
Sári Mihály s neje veszik Végh Sándorné 

kerti földét 160 koronáért.
Porcsin Gáspár veszi Tőzsér Lajos házas 

varát 600 koronáért.
Haja Jozsefné veszi M. Tóth Károly ingatlanát 

200 koronáért.
Szováton

Hódos István s neje veszik Medgyaszai János s 
neje Kondaföldét 100 koronáért.

lakarmányfél'di izletesebbé tételére is szükséges, mert 
az igv sóval elkészített, különben nehezen emészthető 
takarmányfélék könnyebben emészthetőkke válnak és 
izük is tetemesen javul.

Hogy milyen alakban és mennyiségben nyújtsuk 
a sót az adatoknak, ez bizonyos körülményektől és 
viszonyoktól is függ. — Szarvasmarhának legjobb 

mzas szemesé* alakban a szajha önteni, lónak korpa, dara, 
vagy zab közé keverni, sertésnek moslékban, vagy 
darában adni, julmak pedig egész kősódarabokat szok­
tak adni úgy a legelőn, mint a téli islállózás alkal­
mával, hogy azt nyalja. Ez utóbbi módja a sózásnak 
nem bizonyult egészen jónak, mert a nyalalás .által 
legfeljebb jó szájízt idézünk elő az állatoknál, de ez­
zel epen alját vágjuk az esetleg rosszabb izü takar­
mány könnyebb felvételének, másrészt pedig a nyalva 
felvett só sohasem képes a tápcsatorna nyálkahár­
tyáit és mirigyeit oly mérvben ingerelni, mint a por 
alakban bejutott só.

Julinknál a kősó nyújtásunk a legváltozatosabb 
alakjaival találkozunk. így mint legegyszerűbb eljá­
rást a kősót egy kötélre kötve függesztik a széna- 
tartó rácsra, vagy az istálló más helyére, vagy pedig 
a szénatartó rács vályújára teszik azt. Finomabb ju­
hászainkban, a hol a gyapjú tisztaságára is tekintet­
te1 vannak, már sózókészülékekkel, u. n.: s ó z ó-

iieje

uj-

ud-

telesi szántóját 960 koronáért.

Közgazdaság.
Az állatok sózása

i lámpákkal találkozunk, mely igen czélszerü, de 
Kádár Sándor s neje veszik Bernátli Antal kö- ! eKY kicsit költséges kisgazdának.

Mennyiség tekintetében a kor, éghajlat, a takar- 
• mány minémüsége, a talaj összetétele és az ivóvíz 
I lehetnek befolyással és változtathatják meg az álta­

lános sablonos sóménnyiség adagolását.
Általában napi adag lónál leltet 15 — 30 grm, 

tejelő teheneknél 25—30 grm, hízó ökröknél 50—80 
grm, juhoknál 5—8 grm. és sertéseknél 5—15 gnn.

Hizo állatoknál a jelzett adag kétszerese is ad­
ható, meri itt lőczél minél inkább ingerelni a táp­
csatornát, hogy minél több takarmányt vegyenek ma­
gukhoz az állatok.

Mértéktelen, vagy nagy adag sózásoknál, idült 
konyhasó tn é r g e z é s-t kaphatnak az állatok, 
mely nagy szomjúságban, ökröndözésben, véres has­
menésben, reszketésben, fájdalmas, görcsös kulikéban 
nyilvánulhat, mely sokszor halálra is vezet.

Szarvasmarhának méreg adag 1'/» klg. só, ló 
mar 1 kilótól is elpusztul, inig juh és series! csak 
300 gramm öl meg.

Gerö Daniel

A síi az állati szervezetben rendkívüli fontos 
szerepet játszik. Só nélkül, mint azt a kísérletek 
beigazolták, rövid idő alatt elpusztul a szervezel. Az 
emésztés, a vér és szövetned vek átszivárgó sa, a gyo­
mor sósavának képzése, a bélmirigyek elválasztása 
és az anyagcsere csak só jelenlétében történhetik 
meg

Az állatok a sót különféle módon és alakban 
vehetik fel: a húsevők es főleg a ragadozók a zsák­
mányul ejtett állatok husávgJ, vérével veszik azt fel, 
azonkívül az ivóvízzel is, mely konyhasót mindig tar­
talmaz.

A növényevő állatok, melyeknek sósziikséglete 
mindig nagyobb, mini a húsevőké, a takarmány és 
nhrnkfélékkel jutnak hozzá — a konyhasóhoz.

A takarmányfélék azonban mint azt az elemzé­
sek kimutatták, nem tartalmaznak olyan kedvező 
arányban konyhasót, hogy az magában elegendő volna 
a növényevő állatok sószükségletének a fedezésére.

A réti széna pld. alig 7°/o ol, a réti sás 10°f0-oi, t 
a herésszena 4®/0-ot, a zabszalma pedig alig tártál- i 
máz 3o/0 konyhasót.

önként érthető, hogy ezen sóhiányt mesterséges j 
utón kell pótolnunk, vagy ugv, hogy az állatok takar­
mánya közé keverjük azt, vagy pedig közvetlenül a 
szájon keresztül jegeczes állapotban öntjük azt he.

A konyhasót részint mint tápszert, részint mint 
fűszert szokták igénybe venni. Mint tápszer, a szer­
vezet részéről anyagcserének van alávetve, a gyomor­
ban a sósavképződéshez és ez által az emésztéshez 
járul, a vérereken át a szövetekbe lép és különféle 
vegyülékké alakulva a vesék által kiválasztatva, a 
szervezetből kiürittelik. — Ez az anyagforgalom ered­
ményezi tehát azt, hogy a szervezet napról-napra 
igényel konyhasót.

Mint fűszer az izlésszervek ébresztése által kel­
lemes érzetet idéz elő, de már mint ilyenre nincsen 
mindig szükségük az állatoknak. Igavonó lovak, me­
lyek jó széna és zabbal tanainak, nélkülözhetik a sót.

A só, mint fűszer, főleg hízó állatoknál jön te­
kintet he, a melyek rendesen sóban szegény szemes 
takarmány, gyári hullád' kok. gyök és gumós növé­
nyekkel hizlalta Inak.

Felelős szerkesztő s laplulajdonos:
Fehcr (labor.

A m. klr. államvasutak téli menetrendje.
Érvényes 1902. okt. 1-tól.

Indulás Debreczen felé:
Réggéi 6 óra 56 perczkor (vegyes vonal). 
Délelőtt 11 » 16 » (gyorsvonat).
Délután 2 * 57 » (személy vonal).
Este 6 » 03 » (gyorsvonat).
Éjjel 2 » 01 » (személy vonal).
Hainalb. 4 » 34 » (személyvonat).

Indulás Budapest felé:
Reggel 9 óra 23 perczkor (gyorsvonat).
Délben 12 »49 » (személyvonat)
Délben 12 » 30 » (vegyesvonat).
Ez a vegyesvonat azonban csak a keddi napo­

kon közlekedik, de Püspökladányban csatlakozása van

(gyorsvonat)
(vegyesvonat)
(személyvonat).
(személyvonat).

Budapest felé is.
Délután 4 » 38
Délután 4 » 43
Este 8 » 56
Éjjel 10 » 55

6626
1902

Hirdetmény.
Az 1902. évre szóló s hitelesítési zára­

dékkal ellátott hadmentességi dij kivetési 
lajstrom a m. kir. pénzügy igazgatósági ól kiér­
kezvén, — azt, az 1883. évi XL1V. t. ez. 16. 

Közvetve kedvező hatása van a sónak, mint fű- ! *?***■ értelmében folyó hó 23-tól számított 8 na-
szernek a tejelő állatokra, mert a tápcsatorna idegeit 
serkenti, nagy mennyiségű tápfel vételt és így nagyobb 
mennyiségű vízszükségletet létesít, a melynek követ­
kezménye a bővebb tejhozam.

Korosabb állatok, melyek kevesebb mozgást vé­
geznek, igénylik főleg a sóval elkészített tápanyagot.

A házi állatok közölt a juh kíván a legtöbb ' 
sót, különösen a téli takarmányozás alatt, fiatal ser­
tésnél szintén több só szükséges. A só mint fűszer, i 
nehezen emészthető, penészes vagy illatot vesztett

pon keresztül, vagyis november hó 1-ig, hiva­
talos helyiségemben közszemlére kiteltem.

Erről az érdekelt adózókat azzal értesí­
tem, hogy a kivetési lajstromot a hivatalos 
órák alatt megtekinthetik s esetleges felebbe- 
zéseiket hozzám beadhatják.

Hajdúszoboszlón, 1902. október 23-án.
CSIBA MÁRTON

adóügyi jegyző.
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Mődlingi czipőáruk Debreczen Piacz-utcza 50., Szt.-Anna sarkán, Mik 
----- lós utczával szemben. .......— •—

Feltűnő olcsón ajánl, a legjobbnak elismert és minden ezipő talpába bevésett gyári áron a legújabb dival szerint készült
férfi-, női, gyermek czipők és csizmák nagy raktárát.

KEAUSZ VILMOS, a »Turul« czipőgyár r.-t. képviselője.

t

üti 32. 
1902. sz

férfi,- női- és rövidáru üzlete 
Debreczen, a »Bika« szálloda melleit.

Hirdetmény
Tudomására hozatik ezennel a gazdálko­

dóknak. hogy Karczagon, az ottani gazdasági 
iskolában f. év november hó 1-től 8 hétig tartó i Ajánlja az idényre dúsan felszerelt raktárát : 
téli gazdasági iskola tartalik, — melynek czélja j Téli kötött férfi harisnyák 15 krtól kezdve, 
a kisebb gazdálkodókat az okszerű gazdálko- | gyermek- és női harisnyák feltűnő olcsó áron.
dáss.tl megismei telni. ... . Nagy raktár .láger alsó ingek és nadrágokban.

1 elvetetik minden 18 evet betöltött, írni, s ”
olvasni tudó földmives. A tanítás, ugyszinte a D,vatos és ->ó mosó ílanelek és élezek. Meleg
lakás t-s élelmezés az intézetben teljesen in- blouzok. alsószoknyák és nadrágok.

IW* Bélés áruk W
Angol aczéláru

beretvák, zsebkések és ollók, 
haj vágó gépek gyári áron.

Önberetválkozó készülék 1 frt 40 kr.—2 írtig. 
Gyári raktár:

ruha,- haj,- fogkefékben és minden faj ke le­
seprükben.

Kókusz lábtörlők 27 krtól.
Fodrász felszerelési czikkek.

Harisnya fejelést elvállalok.

Czeglédy és Polgár
fűszer és csemege üzlete

I Debreczen, „Bika“ szállóval szemben.

gyenes.
Jelentkezni lehet G. Tóth János rendőr- 

kapitány urnát,
Hajdúszoboszló, 1902. okt. 14.

Fekete Sándor,
polgármester

Hazai ipar
Alapiiiatou J I 1872. évben.

Legnagyobb
és legjobb készitményü

női,- férfi- és gyermek

CZIPÖ RAKTÁR
Nemes Gábornál

Debrecenben,
a varosházával szemben.

Az összes raktáron levő czipők a 
legjobb anyagból személyes felügye­

letem alatt készülnek.
Mérték szerinti megrendelések gyor 

-an és pontosan eszközöltetnek

/>! Saját készítmény'

Dfgr Megérkeztek

a legújabb

női ruha szövetek
Iranczia flanelek, mosó velezek, szőnyegek

Donogán és Somossy
KUNZ JÓZSEF és TÁRSA UTÓDAI 

vászon, készfehérnemü raktárába 

Debreczen, kiMemplom bazár.

Hazai ipar!

Gazdálkodó urak
részére ajánlom saját készitményü kész

Magyar- és czizma öltönyeimet. 
GRÜNFELD ADOLF

férfi ruha kereskedő ------
Debreczenben, a kislemplom mellett.Ajánljuk az őszi idényre megérkezett friss | 

áruinkat, állandó dús raktárt tartunk minden- * 
féle csemege árukban, fűszerekben, főzelék, Úgyszintén nagy választék kész
borok, p.-zsgők, rumok, likőrök, sajtok, halak, j úri-, fin- és gyermek ruhákban.
teakenyerek, uradalmi tea vaj, slb. Vidéki meg- j ------------------------------------------------------
rendelést pontosan továbbítjuk. | Pártoljuk a hazai ipart!

Menyasszonyi kelengyék és ajándéktárgyak 
nagv raktára.

■tu

Kaszanyitzky Endre
Debreczenben. Piacz-utcza 57.

Ajánlja a tegnag'obb 
választékban és a leg- 

jut ányosabb árak 
mellett.

Ditmár. Rrünner és 
lm zni gyártmányú 

asztali és függő

f\ lámpákat,
í\ Astral-, Meteor-,
'á\ Apolló-, Csoda-, nap-, 

äPSJ'd&Ve villám, petróleum- és 
’ szesz Auer-gáz égők-

kel. Úgyszintén por- 
” TS;: czellán s angol fa- 

‘ yanqe thea-, kávé-, 
mocca és mosd", va­

lamint mindennemű 
asztali, cognac és 

liqucnrös flvegkészle- 
teket, majolika, bronz 

és china ezüst
újdonságokat.

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan 
leljesiltetnek.

Árjegyzékkel kivonatra bérmentve szolgál.

te
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Vendéglő és kávéházi teljes felszerelések

Uwt Kvtví'í v.fcr>•> nív:

KUKORICZA-MORZSOLÓK
kéz- és erőhajtásra, egyszerű és kellős szerkezettel, szelelővel és szelelő nélkül.

Gabona-rosták, 
p Konkolyozók (trieurök);

kézi kezelésre való

Széna- és szalmasajtók
fekvőén vagy kocsira szerelve,

Szecskavágók,
szabadalmazott kenőgyürüs görgő csapágyakkal, Igen könnyű Járással, 

L körülbelül 40 százalék erőmeglaknritás melleit.
-•-<• -- —'' Répa- és burgonyavágók. Darálók.

' Takarmány-íüllesztSk.
Szállítható takarék-föző-üstök takarmány sth. részére
zomáuezozott vagy zomancz nélküli betétüstökkel, nyugvó helyzetű vagy szállítható, marhatakarmány és burgonya 

főzésére és fiillesztésére, számos mező- és házigazdasági czólokra etc., továbbá
—------- cséplőgépek, járgányok, aczólekék, hengerek, boronák.------------------ —

„AGRICOLA“ sor-vetőgépek (tolókerók szerkezettel)
mindennemű vélemény számára, valiokerekek nélkül dombon avagy síkon alkalmazható.

Önműködő, szabadalmazott
permetező készülékek, a tormáncs és szegecs kiirtására és a gyümölcsfát 

megkárosító rovarok pusztítására és a peronospora kiirtására
legújabb szerkezetben készítenek és szállítanak

MAYFABTH P. H. és Társa
gazdasági gépgyárak, vasöntödék és vashámormüvek

*i»p. 1872. BÉC8, II. Taboratraeee, 71. ssomunk«,.
Kitüntetve több mint 450 arany, ezüst és bronz éremmel, az össacs nagyobb kiállításokon.

Részletes árjegyzék ingyen. — Képviselők és viszont elárusítók kerestetnek. —— 

» ‘tK

Nyom Plón Gy., Hajdúszoboszlón


